河南省肿瘤医院

的

编者按:主题传播是传播者主动选择话题、拟定发布方案、引导受众关注的传播方式。一个具有吸引力的主 题、一批可信度高的平台,加上合适的传播对象,容易取得较好的传播效果、形成热点效应。河南省人民医院根据 医疗话题特点,结合劳动节和护士节这两个节日,制作出符合新媒体传播特点的视频,在《人民日报》客户端、新华 社客户端、国家卫生健康委员会官微"健康中国"等几十家权威媒体和卫生健康行政部门的新媒体平台上广泛推 发,总浏览量超过200万,赢得了良好的反响。

# 新媒体环境下 医院主题传播规律的创新与探索

河南省人民医院 尹沅沅

在新媒体环境下,医院主题传播既要结合医院实际,又要考虑到新媒体传播特点,才能够收到良好的传播效果。习近平总书记要求新闻及相关 行业工作者,要遵循新闻舆论工作规律,适应目前分众化、差异化传播趋势,增强正面宣传的吸引力和感染力,在新的传播环境下,以新媒体传播优 势,采用受众喜闻乐见的手段进行传播。习总书记的要求为医院新闻宣传工作及主题传播指明了方向。

医院主题传播: 正向发声 引导舆论



主题传播是传播者能够发 挥主观能动性、提前拟定传播 内容、规划传播方式,发布后能 对民众具有舆论引导效果的传

医疗行业与民众健康息息 相关。近几年,伤医案件层出不 穷,医患矛盾往往一触即发,医 疗话题自带流量,而且是以负面 医疗话题居多。在这个大背景 下,民众看到的医疗信息多为负 面信息,非常不利于医疗行业正 面形象的树立。想要扭转这个 局面,树立良好的行业形象,具 有公信力的大型公立医院必须 抓住时机、主动寻找合适传播的 话题,让医院正面的声音尽可能 传播出去。

医院从自身优势和特点出发,进行主 题传播,有利于充分展示医疗机构良好形 象,引导民众对医疗行业整体形象的正确 认知,从而对构建良好的医患关系、营造 医患和谐的社会氛围,产生正向的推动作

 $\mathbf{B}$ 媒体传播的 特 点 频

新媒体是一个相对概念,指 在报纸、广播、电视等传统媒体 后发展起来的新的媒体形态,包 括网络媒体、手机媒体、数字电

2019年发布的《中国新媒体 发展报告》预测了中国新媒体发 展的十大趋势,其中一个为"以 短视频为代表的网络视频业发 展势头强劲"

短视频在目前以及今后一 个阶段,都是新媒体传播的一个 重点和方向。短视频可以通过 移动智能终端播放,可在社交媒 体平台上实时分享和无缝对 接。新媒体环境让短视频传播 更有优势。随着从4G(第四代移 动通信技术)时代迈向5G(第五 代移动通信技术)时代,短视频 越来越成为传播潮流。

传播要紧贴受众,受众在哪 里,传播就该跟进到哪里。这就 注定了短视频的拍摄制作也将 成为医院日常宣传工作的常态。

医疗相关短视频的内容,除 了硬性的科普宣教、医院活动之 外,还可以通过柔性的方式进行 创作和传播。

河南省人民医院2019年5 月1日劳动节当天推出的原创 MV(音乐短片)《紧握你的双手》,一经发 出,多家媒体迅速转载、跟进采访,仅仅在 《人民日报》客户端、新华社客户端推发就 有150万的阅读量。下面,我就此次主题传 播进行分析。



#### ℃ 选择恰当主题:"硬核"内容柔性呈现

接受医院文化正能量,需要医院 位,已无法吸引受众的注意力。 宣传工作者认真思考、发现线 索,进行主题传播。

医患之间的话题一直都是 等,都是正向传播主题扎堆的时 曲《紧握你的双手》,展示了ICU 社会大众和媒体关注的中心。刻。这时,如果传播主题只是单 医患同心协力共抗病魔的主 如何让大众以喜闻乐见的形式 纯地宣传医务人员节假日坚守岗 题。该护士自己作词、作曲、演

劳动节、护士节、医师节、国庆节 己工作状态和对生命思考的歌 对此进行主题发布。

唱的歌曲,歌词感人、旋律优美, 从今年春节前到4月中旬,这些已经初步具备了传播价值, 呼吸重症监护室(ICU)爱好音 适合对外发布。我们宣传部得 每年的重大节日,比如春节、 乐的男护士写出了一首反映自 知此事后,迅速上报医院,准备

#### D 顺应新媒体传播:选择便捷的拍摄工具

司的专业摄像师是一个误区。

音、火山小视频、西瓜视频等平 台为更多人搭建了随手拍摄、随 时发布的平台,这种方式已经被 摄像师携带摄像机以及灯光、三 真实才是最终能够打动观众的

有、视频人人可拍,可以随时随 和压力。使用手机拍摄时,被拍 目前,视频传播尤其是短视 地进行记录和传播。因此,使用 摄者没有面对摄像机镜头的尴 频传播进入全民参与时代。抖 手机拍摄非重大题材的视频具 尬不适,均能自然顺畅地完成本 备可行性。

广泛接受和认可。专业摄像设 脚架等设备进入不太便利,专业 重要因素。

拍视频必找电视台、影视公 备不是人人会用,而手机人人拥 设备还会对拍摄对象带来干扰 职工作或者医患交流,拍摄到的 进入ICU需要更衣、换鞋,是日常场景的真实呈现,而这份

### E 主题传播的方式:制作视频 直观展示

者的初衷是让同行听了感到振 多人的共鸣。 奋,让患者、家属听了增进理

ICU 具有特殊性。ICU 的 解。歌词中艺术化、抽象化的语 医务人员的工作状态、患者如何 大门一直关闭,民众很少有机会 言,需要转化为画面,其中的意 接受治疗,拉近医患双方心理距 进入里面一探究竟。歌曲创作 境才能直观呈现,才容易引发更 离。基于以上因素,医院决定由

用视频可以直观展示ICU频形式向外推出。

宣传部将歌曲拍摄成 MV,以视

## F 主题传播的时机:掌握好"时度效"

住时机、把握节奏、讲究策略,从 护士节推出花样繁多的主题活 时度效着力,体现时度效要求。" 动,其中不乏原创音频、视频。

时,就是时机、节奏。时效

决定成效,速度赢得先机。歌曲 应",受众往往对第一个发出的 护士也是劳动者,用劳动者自己 完成是在4月15日,距离劳动 内容印象深刻,此后同类歌曲或 创作的歌曲,向同行以及所有劳 节、护士节已经非常近。基于宣 者视频发布时,受众的兴趣点会 动者致敬,自带热点效应。

习近平总书记指出:"要抓 传的共性,几乎每家医院都会在 大大降低。该视频如果放到护 容当中,丧失竞争优势。因此, 传播学上有一个"首发效 我们决定于劳动节进行推发。

#### G 主题传播的平台:选择多家主流媒体

微信公众号"河南福音省医"进 行首发,医院今日头条号等新媒 时将《紧握你的双手》MV拍摄 字,向媒体朋友详细介绍。

很快,《河南日报》《大河报》

日报》客户端以《听!分秒守护 天的浏览量就达116万 体平台也同步刊发。宣传部同 患者,医务人员把心声唱出来 了》为题在"豫·河南"版推发视 会、中华医学会、河南省卫生健 背景、原创特色等内容整理成文 频,劳动节期间浏览量达 40 万, 康委员会等官微平台进行推发, 点赞量达8000余人次。

《大河健康报》《医药卫生报》等《这位"男"丁格尔,用歌声书写 纷纷转发,在行业内引起广泛共 多家媒体的客户端进行转发,河 生命的希望》为题,先后在"新华 鸣。

视频制作完成后,我们在劳 南广播电视台都市频道、新闻频 社中国网事""河南·新华眼"以 动节当天通过河南省人民医院 道等相继跟进,推出深度报道。 及"河南融头条"3个板块进行 5月1日下午5点多,《人民 视频及对谢亚东采访的推送,2

> 其间,国家卫生健康委员 微豫医、豫见名医、护理人、中原 5月12日,新华社客户端以 医生等医护圈的自媒体公众号

#### H 主题传播的思考:循规律、大格局、权威化

个月时间,就形成了广播、电视、 大家心中的疑惑。 网络、手机端等全方位、立体化 的传播格局,200余万的总点击 决定了传播的深度和效度 量短时间内在社会上营造了医 患温情的氛围,在行业间引发了 医务人员的广泛共鸣和良好反 者,这个群体同时也属于劳动

为 从歌曲创作者以ICU医务 人员和患者之间并肩携手共筑 场景进行呈现,通过这个科室体 微信公众号的特定人群,往往对 健康开始,这个话题注定会引人 现医院的人文情怀,从而反映医 国家大事关注、对医疗卫生事业 关注。歌词的创作出自内心真 疗行业惠及民生的大爱。 实的感受,旋律优美动人,这本 身就具备了感动人的力量。

微信公众号首发、《人民日报》客 大家的关注点。医院用视频展 发,树立了医疗行业良好的社会 户端推发,到护士节新华社客户 示ICU医务人员的呵护和关爱, 形象 端推发、多家媒体跟进,不到半 能给予大家正向引导,也解答了

二、管理者的格局和站位,

在《紧握你的双手》这个题 目当中,隐藏的主语是医务工作 助于整个社会的和谐和幸福。

视频针对ICU门内、门外的

了解ICU、只道听途说"昂贵、冰 二轮推送,推送后先后掀起两轮 而达到了良好的效果。

从5月1日河南省人民医院 冷"。因此,ICU的选题契合了 热潮,得到百余家媒体跟进和转

三、传播平台权威化,决定 了传播的可信度和广度

原创MV最先在河南省人 民医院官方微信推发,很快扩展 到《人民日报》、新华社等权威媒 体的客户端,以及国家卫生健康 委员会、中华医学会等卫生健康 者。每一位劳动者都值得尊 管理机构的官微平台,可信度 重。医患之间的理解和尊重有 高,所发内容易于被大家认可和

此外,关注了这些客户端、 有一定的了解,对正向传播内容 正是基于这种认知,在视频 有关注度和转发的愿望。加上 创作之初,我们就计划在劳动节 视频的内容扎实、形式亲民,可 对于更广大的民众而言,不 进行首轮推送,在护士节进行第 以从情感上引发受众的共鸣,从

#### ■一家之言

无论是谈到党务管理还是谈到人 力资源管理,许多人都在频频使用"以 人为本"这个词。我忽然对这个词的概 念、内涵产生了兴趣,通过查资料,结 合自己思考的结果,和大家探讨一下。

#### 经济学和管理学视角

从经济学和管理学的角度看,"以 人为本"是经济发展到一定阶段的产

在不同的经济时代,生产力提升依 赖的主要生产要素不断变化。在农业 社会,以"土地"为本;在工业社会,以 "资本"和"设备"为本;在信息经济和 知识经济时代,以"企业家""核心团 队"为本。在前两种经济状态下,人都 是其他要素的附属,但在第三和第四种 经济状态中,人作为最核心的生产要素 受到了关注。

在当下,如何吸引人才、留住人才、 提高人的综合素养、激励人才、发挥人 的主观能动性和创造性,是激活经济、 提高效率最重要的着眼点。

"以人为本"要考虑人和人之间的 差别。不同学历、不同成长背景、不同 经济收入、不同专业、不同岗位、不同 年龄的人思维习惯、利益诉求、敏感因 素是截然不同的。要提高管理效能,实 现组织和团队、个人的共赢,就要因人 设岗、因人施策,建立不同的激励机 制、压力机制、约束机制、竞争机制和 环境机制。

"以人为本"意味着不是把人力当 成成本来控制、来削减,而是把人力当 成资源来管理,组织架构设计要以人为 中心,管理的主要手段包括人力资源的 聘任、人力资源的开发、人力资源的应 用、人力资源的评价和激励等。"以人 为本"的组织,会非常关注员工的培 训、开发和综合能力的培养,也会根据 不同人才的特点来设置和安排岗位,使 人岗相适,创造最大化的价值。

当然,"以人为本"并不是说把"所 有的人"都当成中心来关注,只有高素 质、构成组织核心竞争力的人力资源才 是管理者关注的重点。

最近有人提出,在移动互联网时 代,"以人为本"已经不合时宜了,应该 "以事为本"。原因是:组织中的很多 矛盾都是角色冲突,"以事为本"通过 工作的推动、矛盾的解决,来推动角色 的职责变化,进而推动组织的进化和迭

代。这才是在外界环境越来越不确定的背景下组织最 好的选择。

党建视角

"以人为本",意思是以人为根本。根据科学发展 观的解读,是要坚持人民利益高于一切、重于一切、大 于一切。它回答了为什么发展(为了满足人的需求,实 现人的全面发展)、发展依靠谁(人民这个核心)、如何 发展(解放人、开发人)等问题。

"以人为本"就是始终把实现好、维护好、发展好最 广大人民的根本利益作为出发点和落脚点,尊重人民 主体地位,发挥人民首创精神,保障人民各项权益,走 共同富裕之路,促进人的全面发展,做到发展为了人 民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。

"以人为本"就是发展人的利益,考虑满足人的需 求,尊重人、理解人、关心人。按照马斯洛的需求理论, 在不同的阶段,人的需求是不一样的,从生理需求、安 全需求,到社交需求、尊重需求,最后是自我实现的需 求。发展的目的以及管理的出发点要考虑人的根本利 益和根本需求。发展最终的目的是实现人的全面发 展,即提高人的教育水平、文化水平、精神追求和道德

"以人为本"就是要不断提高人的素质。人的素质 越高,对社会的贡献越大,享受到的高层次物质与文化 就越多。发展人的利益,是靠人的发展来实现的,而不 是靠其他力量来实现的。人的素质有高有低,要知人 善任、用人所长,把每个人都用到最能发挥作用的岗位 上;要重视人员培训和人员教育,使人员素质不断提

"以人为本"还要规范人的行为,控制人的弱点。 "以人为本"强调满足人的物质和文化需求,强调给人 更多自由发展的空间,保护人的合法权益,但同时要认 识到,任何社会成员的发展和自我利益的实现,都必须 建立在公平、公正的基础上,以不损害其他社会成员的 利益为前提。要张扬人性之"善",控制人性之"恶",不 能忽视和放松对人的教育和引导,还要加强对人的批 评、监督和惩戒。

(本版未署名图片为资料图片)

#### 征稿

本版主要栏目有《本期关注》《经验探索》《一 家之言》《放眼海外》等,内容涵盖业务、行政、后 勤、经营、医疗安全、医院文化、人事制度、医患关

稿件要求:论点明确、论据充分、条理清晰、 语句通顺,具有一定的科学性和实践指导性,热 忱欢迎您投稿!

联系人:杨小沛

电话:(0371)85966391

投稿邮箱:343200130@qq.com 邮编:450046

地址:郑州市金水东路与博学路交叉口东南 角河南省卫生健康委员会8楼医药卫生报社编辑 部